



Об итогах работы  
по подготовке и проведению  
празднования  
100-летия образования  
Татарской АССР



ПРАЗДНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ  
ТАТАРСКОЙ АССР

ТАТАРСТАН АССР ТӨЗЕЛҮНЕҢ  
100 ЕЛЛЫГЫН БӘЙРӘМ ИТҮ

1920-2020

**РАБОТА ПО ПРОВЕДЕНИЮ МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЕННЫХ  
100-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ ТАТАРСКОЙ АССР – РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН,  
ВЕЛАСЬ НА ОСНОВЕ СЛЕДУЮЩИХ ДОКУМЕНТОВ:**

- Указ Президента Российской Федерации от 25.04.2018 № 177 «О праздновании 100-летия образования Республики Татарстан»;
- Распоряжение Правительства Российской Федерации от 24.10.2018 № 2298-р, которым утвержден состав организационного комитета по подготовке и празднованию 100-летия образования Республики Татарстан;
- Указ Президента Республики Татарстан от 25.09.2015 № УП-930 «О праздновании 100-летия образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики»;
- Указ Президента Республики Татарстан от 11.01.2016 № УП-1 «Об образовании организационного комитета по подготовке и проведению празднования 100-летия образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики»;
- Указ Президента Республики Татарстан от 25.09.2019 № УП-572 «Об объявлении 2020 года в Республике Татарстан Годом 100-летия образования Татарской АССР».
- Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 28.12.2016 № 1020 «Об утверждении Плана мероприятий по подготовке и празднованию 100-летия образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики».



## ОСНОВНЫЕ РЕСПУБЛИКАНСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

**16 августа 2019 г.** проведено заседание федерального оргкомитета по подготовке и проведению 100-летия Республики Татарстан под председательством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации В.Л. Мутко.

**19 декабря 2019 г.** в Концертном зале им.И.Шакирова международного выставочного комплекса «Казань Экспо» г. Казани состоялось торжественное мероприятие, посвященное старту Года 100-летия образования Татарской АССР.

**27 мая 2020 г.** состоялось торжественное заседание Государственного Совета Республики Татарстан, посвященное 100-летию со дня подписания Декрета «Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике».

**25 июня 2020 г.** проведено торжественное заседание Кабинета Министров Республики Татарстан по случаю 100-летия образования республиканских органов исполнительной власти.

**25 июня 2020 г.** в г. Казани состоялось заседание федерального организационного комитета по подготовке и проведению празднования 100-летия образования Республики Татарстан под председательством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации М.Ш. Хуснуллина.

**29 августа 2020 г.** в Концертном зале им. И.Шакирова международного выставочного комплекса «Казань Экспо» г. Казани состоялся торжественный прием от имени Президента Республики Татарстан Р.Н. Минниханова по случаю празднования 100-летия образования Татарской АССР и Дня Республики Татарстан.

Создан и широко используется во всех мероприятиях логотип и стиль празднования 100-летия образования Татарской АССР.

Учреждена новая государственная награда Республики Татарстан – медаль «100 лет образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики». В 2019–2020 гг. ею награждены более 350 лиц, внесших существенный вклад в развитие Республики Татарстан.

**27 мая 2020 г.** в Государственном Совете Республики Татарстан состоялась торжественная церемония гашения почтовой марки, выпущенной в честь 100-летия образования Татарской АССР. На ней изображены герб Татарстана, достопримечательности республики и достижения региона в сельскохозяйственной и промышленной отраслях. Также тиражом 250 тыс. экземпляров выпущен художественный маркированный конверт.

На торжественном заседании Государственного Совета Республики Татарстан, посвященном 100-летию со дня подписания Декрета «Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике», представлена памятная монета Банка России, посвященная юбилею республики, номиналом 3 рубля.

Постановлением Исполнительного комитета г. Казани от 08.06.2018 № 3405 будущей станции первого участка второй линии метрополитена, расположенной на пересечении ул. Ю.Фучика и ул. Ломжинская, дано наименование «100-летие ТАССР» – ТАССРның 100 еллыгы».

### **В рамках работы по созданию и установке памятников, памятных знаков выдающимся государственным и общественным деятелям Республики Татарстан:**

- к 9 мая 2019 г. в Парке Победы г. Казани установлен памятник труженикам тыла;
- 20 сентября 2019 г. в г. Казани состоялось открытие памятника народному артисту Республики Татарстан, певице А. Авзаловой;
- 30 августа 2019 г. в г. Казани состоялось открытие бюста выдающегося деятеля авиапромышленной отрасли В. Е. Копылова;
- 30 августа 2019 года в с.Сарманово состоялось открытие бюста народного артиста Российской Федерации и Республики Татарстан И. Г. Шакирова;
- 2 октября 2019 г. состоялось открытие информационной доски, посвященной И. Н. Волкову, чье имя носит улица в центре г. Казани;
- в феврале 2020 г. в г. Казани состоялись торжественные открытия мемориальной доски народному писателю Татарской АССР Амирхану Еники и мемориальной доски министру юстиции Татарской АССР, заслуженному юристу Татарской АССР А. Г. Тазетдинову;
- в мае 2020 г. в Парке Победы г. Казани установлен памятник советскому солдату;
- 25 июня 2020 г. состоялось открытие мемориальной доски на фасаде здания Государственного музея изобразительных искусств Республики Татарстан в г. Казани, установленной в честь 100-летия образования республиканских органов исполнительной власти Татарской АССР;
- 26 августа 2020 г. в дер. Аняково Актанышского района Республики Татарстан состоялась церемония открытия бронзового бюста Первого Президента Республики Татарстан, Героя труда Российской Федерации, Государственного Советника Республики Татарстан М. Ш. Шаймиева;
- 27 августа 2020 г. в г. Казани состоялось открытие памятника классику татарской и башкирской литературы Мустаю Кариму с участием Президента Республики Татарстан Р. Н. Минниханова и Главы Республики Башкортостан Р. Ф. Хабирова;
- 17 сентября 2020 г. открыты сквер и бюст государственного деятеля, бывшего министра внутренних дел Татарстана Салиха Япеева;
- 1 октября 2020 г. открыт памятник великому татарскому поэту Габдулле Тукаю в г. Челябинске;
- 3 октября 2020 г. в г. Казани на ул. Николаева, д. 5 состоялось открытие мемориальной доски в честь народного артиста России и Татарстана, лауреата Государственной премии Татарстана им. Г. Тукая Ильгама Шакирова.

### **В рамках 100-летия Татарской АССР проведены республиканские научно-практические конференции, творческие конкурсы:**

- республиканский конкурс творческих работ «Фантазия без границ», посвященный 100-летию ТАССР;
- зональные семинары-совещания для методистов по национальному образованию, посвященные 100-летию образования Татарской АССР;
- заключительный этап республиканской олимпиады школьников по родному (татарский) языку для обучающихся-татар в школах с русским языком обучения;
- республиканская олимпиада школьников по родной (татарская) литературе для обучающихся-татар в школах с русским языком обучения;

- XVI Республиканские педагогические чтения им. Ризаэддина Фахреддина;
- VII Республиканская научно-практическая конференция им. Ш. Марджани;
- республиканская студенческая интеллектуальная игра «ТАССР – Республика Татарстан. 1920 – 2020»;
- региональный этап всероссийской олимпиады и заключительный этап республиканской олимпиады школьников по истории Татарстана;
- заключительный этап республиканской олимпиады школьников по татарскому языку для учащихся русскоязычных групп школ с русским языком обучения;
- конкурс видеороликов «Вперед в прошлое».

В период с 2017 по 2019 гг. во всех 45 муниципальных образованиях республики студия «Татармультифильм» при поддержке Министерства культуры Республики Татарстан реализовала масштабный проект «Век Татарстана», который охватил около 70 000 учащихся со всей республики (из них 4 800 человек стали авторами народного мультфильма, нарисовали 7 400 рисунков, написали 1 600 стихотворений о гербах, культурно-исторических, архитектурных объектах и природных достопримечательностях районов, поселков, городов, о достижениях республики, промышленном и историко-культурном развитии родных районов детей). В 2020 году студия «Татармультифильм» реализует проект «Век Татарстана – 4».

#### **Ключевыми республиканскими выставками в 2020 г. стали:**

- передвижная выставка национального музея Республики Татарстан «Татарская АССР – Республика Татарстан: время, события, люди»;
- выставка «Многоцветие татарской национальной культуры» из фондовой коллекции Елабужского государственного музея-заповедника;
- передвижная выставка «В гостях у татар» из собрания Елабужского государственного музея-заповедника в регионах Российской Федерации с компактным проживанием татар.
- баннерная выставка «Первые лица республики» на территории Спасо-Преображенского монастыря Казанского Кремля.

В учреждениях культуры, образования, молодежной политики муниципальных районов Республики Татарстан постоянно действуют **тематические выставки и экспозиции**, посвященные 100-летию Татарской АССР. Они регулярно обновляются новыми экспонатами, сувенирами.

В 2019 году созданы **памятные парки, скверы и аллеи** на площади 43,08 гектара, весной 2020 года были заложены еще на площади 174,63 гектара, в осенний период – на площади 21,04 гектара. Всего посажено памятных парков, скверов, аллей в честь 100-летия образования Татарской АССР на площади 238,75 гектара (план 235,33 гектара).

#### **Наиболее крупные творческие мероприятия, посвященные 100-летию образования Татарской АССР:**

- в период с 12 по 18 августа 2020 г. в г. Москве состоялись Дни культуры Республики Татарстан, приуроченные к 100-летию Татарской АССР;
- в августе – сентябре 2020 г. в г. Санкт-Петербурге состоялся цикл мероприятий, посвященный Дням Республики Татарстан;

- 30 августа 2020 г. состоялся большой концерт лауреатов и победителей Ежегодного открытого республиканского телевизионного фестиваля творчества работающей молодежи «Наше время – Безнең заман» на площади перед ТГАТ им. Г.Камала. 30 ноября состоялся Гала-концерт фестиваля в КРК «Пирамида»;
- 5 сентября 2020 г. в г. Казани прошел VI Республиканский этноконфессиональный фестиваль «Мозаика культур», посвященный сохранению, развитию и популяризации многонациональной культуры Республики Татарстан, в том числе национального костюма;
- 5 сентября 2020 г. с участием творческой делегации Татарстана в г. Екатеринбурге состоялся праздничный концерт, посвященный 100-летию Республики Татарстан;
- 6 сентября 2020 г. состоялся Гала-концерт Республиканского открытого телевизионного молодежного фестиваля эстрадного искусства «Созвездие-Йолдызлык», проходящего под патронажем Президента Республики Татарстан Рустама Минниханова и под эгидой Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО.

В связи с эпидемиологической ситуацией праздники народов, проживающих в Республике Татарстан («Сабантуй», «Каравон», «Уяв», «Семьк», «Гырон быдтон», «Учук», «Балтай», «Иван Купала», «Питрау») в 2020 году состоялись в онлайн-формате:

**23 мая – русский народный праздник «Каравон»** (онлайн-формат на YouTube канале <https://www.youtube.com/?gl=RU&hl=ru>, инстаграм [tatfolk](#), Молодежная площадка онлайн-концерта в VK, OK, YouTube Прямая трансляция);

**5 июня – Республиканский праздник марийской культуры «Пеледыш Семьк»** (онлайн-формат YouTube канал <https://www.youtube.com/?gl=RU&hl=ru>, инстаграм [tatfolk](#));

**14 июня – Республиканский праздник мордовской (эрзя) культуры «Балтай»** (онлайн-формат YouTube канал <https://www.youtube.com/?gl=RU&hl=ru>, инстаграм [tatfolk](#));

**20 июня – татарский народный праздник «Сабантуй» в г. Казани** (онлайн-формат YouTube канал <https://www.youtube.com/?gl=RU&hl=ru>, инстаграм [tatfolk](#));

**27 июня – Республиканский праздник удмуртской культуры «Гырон быдтон»** (инстаграм [tatfolk](#));

**18 июля – «Питрау»** (инстаграм [tatfolk](#)).

8 сентября 2020 г. состоялся международный форум «XXX Дни татарской молодежи», в котором приняли участие 180 делегатов из 29 регионов России. В рамках программы были проведены различные семинары-тренинги, круглые столы, состоялись встречи с руководителями государственных органов власти, общественных организаций и представителями средств массовой информации. Делегаты провели презентацию своих проектов, посвященных 100-летию образования Татарской АССР.

В целях создания и информационной поддержки мультимедийного интернет-портала «Век татарской музыки» создан авторский контент в объеме 280 000 знаков; осуществлен перевод ранее созданного контента на татарский язык (в объеме 600 000 знаков); осуществлен перевод ранее созданного контента в сокращенной версии на английский язык (в объеме 400 000 знаков); завершены работы по программированию и визуализации портала; разработана административная панель раздела «Блоги» для формирования профессионально-ориентированного сетевого сообщества «Интернет-кафедра татарской музыки» и др.

К юбилею организовано **издание крупных работ и исследований по истории Татарской АССР**, городов и районов республики, вкладе отдельных лиц в развитие и становление республики.

**В 2017 году** издана коллективная монография «Международные и внешнеэкономические связи регионов России: опыт Республики Татарстан» в виде учебного пособия (под ред. И. Р. Гафурова, Р. Р. Гиматдинова).

**В 2017 – 2019 годах** коллективом Института истории имени Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан подготовлен текст коллективной научной монографии «История Татарстана. 1920 – 2020 гг.».

**В 2020 году** изданы:

- сборник документов, посвященный 100-летию образования Татарской АССР, в 2-х томах;
- книга «Парламент Татарстана: его лидеры в зеркале истории»;
- подарочный альбом, посвященный 100-летию образования Татарской АССР (на русском, татарском, английском языках);
- справочник «Татарстану – 100 лет: иллюстрированные энциклопедические очерки»;
- книга «Республика Татарстан: новейшая история»;
- издание для детей и школьников о государственных символах Республики Татарстан «Здравствуй, мой Татарстан» (на русском и татарском языках).
- готовятся к изданию 3-й том сборника документов и материалов «100-летие образования Татарской АССР», энциклопедическое издание «Политические деятели Татарстана: биографические очерки», видеоальбом, посвященный 100-летию образования ТАССР.

В онлайн-формате мероприятия, посвященные 75-летию Дня Победы и 100-летию Татарской АССР, проводились **Государственным комитетом Республики Татарстан по архивному делу** и ГБУ «Государственный архив Республики Татарстан». На материалах республиканских архивов подготовлено 11 фильмов по истории Татарской АССР и вкладе республики в Победу в Великой Отечественной войне, на сайте Госкомархива была организована интернет-выставка «Победная весна 1945 года», открыта рубрика «К 100-летию Республики Татарстан», на страницах которой публиковались уникальные архивные документы по истории Татарской АССР (большинство из них – впервые).

Во всех **образовательных организациях Республики Татарстан** были организованы тематические выставки и классные часы, посвященные юбилею республики. В библиотеках школ были созданы 1413 тематических уголков. В 1126 музеях образовательных организаций проводились экскурсии, посвященные историческим событиям.

10 – 15 февраля 2020 г. во всех общеобразовательных организациях Республики Татарстан проведены парламентские уроки на тему «Сохраняя традиции, создаем будущее».

По отдельному плану были организованы встречи учащихся с писателями, поэтами, научными деятелями ведущих вузов и научных организаций республики.

В 2020 году Всероссийские профессиональные конкурсы «Лучший учитель татарского языка и литературы» и «Мастер-класс учителей родного языка и литературы «Туган тел», направленные на повышение статуса учителей родных языков, распространению их педагогического опыта, проходили в рамках празднования 100-летия образования Татарской АССР.

В 2016 – 2020 гг. ежегодно проводился Республиканский конкурс «50 лучших инновационных идей для Республики Татарстан» в номинации «Перспектива», одним из ключевых направлений которого является «Историко-культурное наследие татарского народа и народов Татарстана».

В 2020 г. в Казанском (Приволжском) федеральном университете проведен цикл научно-популярных публичных лекций «Место и роль Татарской автономии и Республики Татарстан в политических системах советского и постсоветского периодов», посвященный 100-летию образования Татарской АССР, а также организована в онлайн-формате Международная научно-практическая конференция по случаю 100-летия Татарской АССР «Место и роль Татарстана в становлении и развитии Российской государственности: история и перспективы».

12 – 13 марта 2020 г. в г. Казани на площадке Казанского (Приволжского) федерального университета прошел VII Международный Конгресс социологов тюркского мира «Евразия и глобальные социально-экономические изменения». Одной из целей форума являлось научное осмысление вклада, который Татарстан внес и продолжает вносить в экономику, культуру, науку, образование и историю России и тюркоязычного мира. В мероприятии приняли участие более 200 российских и зарубежных ведущих ученых и общественно-политических деятелей.

### **В рамках работы по чествованию 100-летних юбиляров в республике проведены:**

**в 2017 г.** – чествования 62 юбиляров в 22 муниципальных районах и 2 городских округах;

**в 2018 г.** – чествования 119 юбиляров в 28 муниципальных районах и 2 городских округах;

**в 2019 г.** – чествования 86 юбиляров в 29 муниципальных районах и 2 городских округах;

**в 2020 г.** (с января по ноябрь) – чествования 74 юбиляров, которым исполнилось 100 лет, в 23 муниципальных районах и 2 городских округах Татарстана.

Во всех муниципальных образованиях прошли **чествования первых родившихся в юбилейном году детей и первых семейных пар, зарегистрировавших брак** в текущем году. Первый ребенок в Республике Татарстан родился 1 января 2020 г. в 00 часов 01 минуту в г. Казани, сотый ребенок – 3 января 2020 г. в г. Набережные Челны. Первый брак в Республике Татарстан был зарегистрирован 1 января 2020 г. в г. Набережные Челны, сотый брак – 24 января 2020 г. в г. Казани. Молодым родителям и новобрачным были вручены Памятные знаки «100 лет образования ТАССР».

Продолжается работа по **чествованию сотых детей**, родившихся в 2020 г., и **сотых пар**, зарегистрировавших брак в 2020 г. в муниципальных образованиях Республики Татарстан.

В 2020 г. была организована работа по **вручению специальных сертификатов товаро-производителям**, использовавшим логотип 100-летия ТАССР на выпускаемой продукции. Всего в 45 муниципальных образованиях товаропроизводителям вручено 265 сертификатов.

В реализации данных мероприятий приняли самое деятельное участие министерства, ведомства, муниципальные образования, научные и образовательные организации, предприятия, общественные организации Республики Татарстан.

## **СТРОИТЕЛЬСТВО, РЕКОНСТРУКЦИЯ И РЕМОНТ СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫХ ОБЪЕКТОВ**

**В рамках юбилея республики была организована работа по проектированию, строительству, реконструкции и ремонту следующих объектов:**

1. Реконструкция здания НКЦ «Казань» под здание Национальной библиотеки Республики Татарстан. Работы по данному объекту начались в конце 2018 г, объект сдан в эксплуатацию ко Дню Республики Татарстан в 2020 г.

В реализованном проекте внутренние пространства здания организованы в соответствии с современными процессами и технологиями информационно-библиотечного обслуживания. В здании созданы читальные зоны современного и классического типа, а также расположены несколько залов для спектаклей и выступлений, кофе-пойнты, кафе, сувенирный магазин. Для творческих экспериментов создана студия звукозаписи.

Библиотечное пространство классического типа охватывает 50 тыс. экземпляров книг по различным областям знаний в открытом доступе и около 2 млн единиц хранения в подвальном книгохранилище.

2. Масштабным событием для жителей г. Казани стало открытие 29 августа 2020 г. участка Большого Казанского кольца – Магистрала 100-летия ТАССР, который существенно улучшил транспортную ситуацию в этом районе города и позволил замкнуть круговой 5-й городской маршрут трамвая.
3. Ремонтно-реставрационные работы МБУК «Дворец культуры имени С. Саид-Галиева» по ул. Советская, д. 18 в г. Казани и парка около здания Дворца культуры. Отремонтированное здание открыто 25 июля 2020 г. В нем размещены современный концертный зал, кинотеатр, библиотека, хореографические и вокальные залы, кабинет изобразительного искусства. Здание включено в перечень выявленных объектов культурного наследия. Рядом со зданием Дворца культуры благоустроен парк в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды».
4. В рамках проекта «Адымнар – путь к знаниям», реализуемого по инициативе Первого Президента Республики Татарстан М. Ш. Шаймиева, в 2020 г. к началу учебного года введена в эксплуатацию общеобразовательная школа на 1 224 места со спальным корпусом по ул. Бондаренко в г. Казани, выполнены реконструкция общеобразовательной школы № 165 и строительство дополнительного корпуса на 800 мест по ул. Бичурина в г. Казани. При строительстве полилингвального образовательного комплекса были разработаны и применены новые стандарты в пространственной и функциональной организации объектов.

Еще один полилингвальный комплекс в рамках проекта «Адымнар – путь к знаниям» открыт в 2020 г. в г. Елабуга.

5. Реконструкция бывшего здания Дворца культуры «Строитель» под размещение Набережно-челнинского государственного татарского драматического театра. Работы начались в 2019 г., объект сдан в эксплуатацию ко Дню Республики Татарстан в 2020 г.

В проекте учтены современные требования в области театральных и сценических технологий. Объект представляет собой многофункциональный комплекс, соединивший в себе кроме основной функции татарского драматического театра, также детские хореографические и театральные студии, кафе и открытые пространства для отдыха и проведения досуга горожан.

6. Завершено строительство второй очереди Международного образовательного центра по ул. Федосеевская в г. Казани. На объекте применены передовые технологические решения для обеспечения современного образовательного процесса. Объект открыт ко Дню Республики Татарстан в 2020 г.
7. В Парке Победы в г. Казани в рамках подготовки к празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов выполнен комплекс работ по реставрации существующей колоннады, озеленению, устройству дополнительных инженерных систем.

Основным элементом обновленного Парка Победы стал памятник «Воину-освободителю». В короткий срок осуществлены работы по устройству монолитного постамента, гранитные облицовочные работы, устройство гранитной брусчатки, изготовление и монтаж памятника.

8. Выполнены работы по благоустройству набережной р. Казанки от моста Миллениума до НКЦ «Казань» и от ул. Батурина до ГИМСа в г. Казани.

В рамках проведенных работ по благоустройству набережной р. Казанки построен крупнейший в Поволжском регионе современный открытый Экстрим-парк с соблюдением всех сертификационных требований, с возможностью проводить соревнования по экстремальным видам спорта. В настоящее время завершается строительство крытого комплекса «Молодежный Экстрим-парк «УРАМ».

9. В 2020 г. проведена реконструкция и сдана в эксплуатацию вторая очередь набережной озера Кабан. При проведении строительных работ во главу угла была поставлена задача максимального сохранения природного ландшафта береговой зоны, что успешно было выполнено.
10. Восстановление (воссоздание) Собора Казанской иконы Божьей Матери в рамках сохранения комплекса Казанского Богородицкого монастыря.

Собор воссоздается на руинах «пещерного храма», работы начаты в 2015 г. Для сохранения исторических фундаментов проведены спасательные и противо-аварийные работы, укреплены сохранившиеся стены «пещерного храма», выполнена реставрационная кирпичная кладка утраченных сводов, укреплены монолитным бетоном разрушенные фундаменты. В объеме верхнего храма воссоздаются фасадные иконы, архитектурные декоративные украшения по историческим чертежам и фотоматериалам. Сдача объекта в эксплуатацию запланирована на второе полугодие 2021 г.

11. В 2020 г. также завершены работы по объектам: Казанский зоопарк (первая очередь), Дворец культуры железнодорожников в пос. Юдино, Алафузовский театр по ул. Гладилова в г. Казани, культурный центр «Сайдаш» в Советском районе г. Казани.
12. К 100-летию Татарской АССР открыты более 20 объектов после строительства, реконструкции и капитального ремонта в муниципальных образованиях республики, в том числе 4 июня 2020 г. состоялось торжественное открытие плавательного бассейна «Юбилейный» в г. Набережные Челны, 13 августа – нового плавательного бассейна в Высокогорском районе, 28 августа – футбольного манежа «Победа» и ледового дворца «КАМАЗ» в г. Набережные Челны и др.
13. В рамках Дня молодежи 27 июня 2020 г. в г. Казани открыта первая очередь комплекса «Молодежный Экстрим-парк «УРАМ».

## **ИНФОРМАЦИОННОЕ ОСВЕЩЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ ПОДГОТОВКИ ПРАЗДНОВАНИЯ 100-ЛЕТИЯ ТАССР**

В целях полного информационного освещения подготовки и празднования юбилея организован специальный **сайт 100.tatarstan.ru** на интернет-портале «Официальный Татарстан».

Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» организована работа по информационной поддержке и наполнению единого сетевого информационного ресурса 100-летия образования Татарской АССР.

Для привлечения на сайт аудитории из числа жителей районов Татарстана на сайте регулярно проводятся тематические конкурсы, викторины и опросы, связанные с юбилейной датой, такие как «Голосуй за своего земляка», «Найди себя в истории республики», «Голосуй за событие века», «Выбери музей века», «100-летие Татарской АССР глазами журналистов».

На сайте в открытом доступе размещена книга «Татарский мир» об истории татарского народа, размещены исторические материалы, посвященные ключевым событиям в жизни Татарской АССР: становлению нефтедобывающей отрасли, развитию науки и промышленности в годы Великой Отечественной войны, образованию главных республиканских предприятий, зарождению государственных театров и т.д.

На сайте опубликовано **более 5 600 новостей**.

С 2017 г. по ноябрь 2020 г. **количество просмотров** сайта 100.tatarstan.ru составило **около 1.5 млн**. География пользователей включает **50 стран** и **81 регион Российской Федерации**.

В рамках программ «Закон. Парламент. Общество», «Канун. Парламент. Жәмгыять» созданы спецрубрики к 100-летию Татарской АССР. В них отражены значимые события истории татарстанского парламентаризма. Телекомпаниями «Татарстан 24» и «Эфир» создан цикл программ «Новейшая история Татарстана» и «Новейшая история Казани».

С 1 января 2016 г. по ноябрь 2020 г. в федеральных, республиканских и районных СМИ вышло **более 20 тыс. материалов** по теме 100-летия образования Татарской АССР.

Мероприятия, проводимые в рамках юбилея республики, получили широкое освещение в федеральных СМИ.

На ТК «Россия 24» был организован показ фильма «Волга, Кама и притоки» Сергея Брилева, посвященного 100-летию образования Татарской АССР. Сюжеты о юбилейной дате выходили на телеканалах «Первый канал», «Россия 1», «НТВ», «МИР 24». Статьи и интервью по данной теме размещались в МИА «Россия сегодня», «ТАСС», «Комсомольская правда», «Аргументы и Факты», «Коммерсантъ», «МК-Поволжье», «Российская газета» и т.д.

16 октября 2020 г. в эфире Первого канала состоялась передача «Поле чудес», посвященная 100-летию образования Татарской АССР, с ведущим Леонидом Якубовичем.

Кроме того, в федеральных и республиканских СМИ организованы спецпроекты, посвященные 100-летию образования Татарской АССР: викторина «Республика в образах и лицах» газеты «Аргументы и Факты», проект «100 брендов Татарстана к 100-летию ТАССР» ИД «Комсомольская правда»,

«Фотомарафон к 100-летию ТАССР» в интернет-газете «Реальное время», лонгрид «Вехи развития Татарстана» в издании InKazan.ru, проект «Выдающиеся личности» в издании «Бизнес. Онлайн», цикл документальных программ «Вехи истории», проект «День в истории» и «100 лет в деталях» в новостных программах, рубрика «Неделя в столетии» в программе «7 дней», цикл передач о 100-летию Татарской АССР и рубрика «Мы – татары» в программе «Татарлар», проект «Tatarstan today. Открытый миру» на ТК «Татарстан – Новый Век», программа «Судьбы республики» на ГТРК «Татарстан», программа «Достояние республики» на ТК «Татарстан 24».

На ГТРК «Татарстан» и «Радио Татарстана» в рамках проекта «Голоса истории» транслировались 50 аудио- и 50 видеороликов об основных вехах становления и развития республики.

В 2019 и 2020 гг. ТРК «Татарстан – Новый Век» и ГТРК «Татарстан» изготовлены 9 фильмов о вековой истории республики, подготовке и проведении 100-летия образования Татарской АССР.

К юбилейной дате организованы спецвыпуски газет «Республика Татарстан» и «Ватаным Татарстан», журналов «Татарстан», «Салават купере», «Сююмбике», «Казань», специализированные рубрики «100-летие ТАССР» созданы в ведущих республиканских СМИ, а также в районных филиалах АО «ТАТМЕДИА».

На площадке YouTube был создан авторский проект заместителя руководителя агентства «Татмедиа» Эдуарда Хайруллина «Новая Тартария». На канале выходят ролики об отдельных эпизодах истории Татарстана: о создании Татарской АССР, передаче власти и созданию ТатЦИК, традициях празднования Сабантуя и т.д.

Всего **проведено около 14 тыс. мероприятий** (13 754) **с охватом почти 9,5 млн чел.** (9 389 698).

Наиболее активными и отличившимися муниципальными образованиями республики по проведению и охвату мероприятий празднования 100-летия Татарской АССР являются г. Казань, г. Набережные Челны, Альметьевский, Зеленодольский, Азнакаевский, Апастовский, Нурлатский муниципальные районы Татарстана.

